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Σχέδια γονικής μέριμνας: Πληροφορίες που πρέπει να λάβουν υπ' όψη οι γονείς κατά την κατάρτιση σχεδίου 
γονικής μέριμνας 

Σχέδια γονικής μέριμνας 

Πληροφορίες που πρέπει να λάβουν υπ' όψη οι γονείς 
κατά την κατάρτιση σχεδίου γονικής μέριμνας 

Ο χωρισμός μπορεί να είναι δύσκολος για όλους τους εμπλεκόμενους, ειδικά για τα παιδιά. 
Κατά τη διάρκεια αυτής της δύσκολης περιόδου, τα παιδιά χρειάζονται υποστήριξη από 
τους γονείς τους και άλλους σημαντικούς ανθρώπους στη ζωή τους, όπως οι παππούδες 
και τα αδέλφια. Κάποια βεβαιότητα για το μέλλον είναι επίσης σημαντική για όλους. 

Το σύστημα οικογενειακού δικαίου ενθαρρύνει τους γονείς που χωρίζουν, ώστε να 
επεξεργαστούν ρυθμίσεις για τα παιδιά μεταξύ τους χωρίς να πάνε στο δικαστήριο,  
στις περιπτώσεις που είναι ασφαλές να το πράξουν.  
Οι γονείς μπορούν να καθορίσουν τις ρυθμίσεις που θέλουν να εφαρμόσουν για τα παιδιά 
τους καταρτίζοντας ένα σχέδιο γονικής μέριμνας. 

Αυτό που είναι καλύτερο για το παιδί σας είναι το πιο σημαντικό πράγμα που πρέπει να 
λάβετε υπ' όψη όταν καταρτίζετε σχέδιο γονικής μέριμνας. 

Τι είναι σχέδιο γονικής μέριμνας; 

Σχέδιο γονικής μέριμνας είναι μια εθελοντική συμφωνία που καλύπτει τον χρόνο που θα 
περνά ένα παιδί με κάθε γονέα, τους πρακτικούς παράγοντες της καθημερινής ζωής ενός 
παιδιού και τον τρόπο με τον οποίο οι γονείς έχουν συμφωνήσει να αποφασίζουν σχετικά 
με σημαντικά μακροπρόθεσμα ζητήματα για τα παιδιά τους.  

Το σχέδιο γονικής μέριμνας μπορεί να αλλάξει ανά πάσα στιγμή, αρκεί και οι δύο γονείς να 
συμφωνούν. 

Ποιος μπορεί να καταρτίσει σχέδιο γονικής μέριμνας; 

Για να δημιουργηθεί ένα σχέδιο γονικής μέριμνας βάσει του Νόμου περί Οικογενειακού 
Δικαίου του 1975 (ο Νόμος περί Οικογενειακού Δικαίου), το σχέδιο πρέπει να καταρτιστεί 
και να υπογραφεί και να χρονολογηθεί και από τους δύο γονείς του παιδιού. Ωστόσο, άλλοι 
άνθρωποι, όπως οι παππούδες και οι θετοί γονείς, μπορούν επίσης να συμπεριληφθούν σε 
ένα σχέδιο γονικής μέριμνας. 
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Τα σχέδια γονικής μέριμνας και ο νόμος 

Ένα σχέδιο γονικής μέριμνας μπορεί να πάρει οποιαδήποτε μορφή, αρκεί να είναι γραπτό 
και υπογεγραμμένο και χρονολογημένο και από τους δύο γονείς. Πρέπει να καταρτίζεται 
χωρίς απειλή, πίεση ή εξαναγκασμό. Αυτό απαιτείται βάσει του Νόμου περί Οικογενειακού 
Δικαίου. 

Είναι σημαντικό να γνωρίζετε ότι ένα σχέδιο γονικής μέριμνας δεν είναι νομικά εκτελεστό και 
διαφέρει από μια εντολή γονικής μέριμνας που εκδίδεται από δικαστήριο. Οι γονείς που 
καταρτίζουν σχέδιο γονικής μέριμνας μπορούν να ζητήσουν από το δικαστήριο να εκδώσει 
εντολή με τους ίδιους όρους με αυτούς του σχεδίου. Αν συμφωνηθεί και από τα δύο μέρη 
να μετατραπεί το σχέδιο γονικής μέριμνας σε δικαστική εντολή, οι γονείς μπορούν να 
ζητήσουν από το δικαστήριο να εκδώσει «εντολή συγκατάθεσης». Μόλις εκδοθεί, αυτή η 
εντολή είναι νομικά δεσμευτική και έχει την ίδια ισχύ με οποιαδήποτε άλλη εντολή γονικής 
μέριμνας που εκδίδεται από δικαστήριο.  

Αν οι γονείς προσφύγουν στο δικαστήριο αργότερα, το δικαστήριο πρέπει να εξετάσει τους 
όρους του πιο πρόσφατου σχεδίου γονικής μέριμνας κατά την έκδοση εντολής γονικής 
μέριμνας σε σχέση με το παιδί, αν είναι προς το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού να το 
πράξει. Το δικαστήριο θα εξετάσει επίσης τον βαθμό στον οποίο και οι δύο γονείς έχουν 
συμμορφωθεί με τις υποχρεώσεις τους σε σχέση με το παιδί, πράγμα που μπορεί να 
περιλαμβάνει τους όρους ενός σχεδίου γονικής μέριμνας. 

Αν υπάρχει δικαστική απόφαση που καθορίζει τις ρυθμίσεις γονικής μέριμνας, οι γονείς 
μπορούν να συμφωνήσουν να αλλάξουν αυτές τις ρυθμίσεις μέσω ενός σχεδίου γονικής 
μέριμνας (εκτός αν η δικαστική απόφαση αναφέρει διαφορετικά). Αυτό διευκολύνει τους 
γονείς να συμφωνήσουν για αλλαγές χωρίς να επιστρέψουν στο δικαστήριο. 

Αν ένα σχέδιο γονικής μέριμνας αλλάξει μια υπάρχουσα εντολή γονικής μέριμνας, οι γονείς 
ενδέχεται να μην είναι σε θέση να επιβάλουν εκείνα τα μέρη μιας παλιάς εντολής γονικής 
μέριμνας που είναι ασυμβίβαστα με τους όρους ενός νέου σχεδίου γονικής μέριμνας. 

Το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού 

Όταν οι γονείς παίρνουν αποφάσεις για ένα παιδί, οι ανάγκες του παιδιού πρέπει να έχουν 
προτεραιότητα.  

Ο νόμος ορίζει μια λίστα παραγόντων που περιγράφουν τι πρέπει να λάβει υπ' όψη ένα 
δικαστήριο όταν καθορίζει τι είναι το καλύτερο για ένα παιδί, κατά την έκδοση εντολής 
γονικής μέριμνας. Μπορεί να είναι χρήσιμο για τους γονείς να λαμβάνουν υπ' όψη αυτούς 
τους παράγοντες όταν κάνουν σχέδια γονικής μέριμνας και αποφασίζουν πράγματα, όπως 
ποιος θα παίρνει αποφάσεις για το παιδί και με ποιον πρέπει το παιδί να ζήσει και να περνά 
χρόνο μαζί του. 
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Μερικοί από τους σχετικούς παράγοντες είναι: 

• η ασφάλεια του παιδιού και των ατόμων που φροντίζουν το παιδί 
(συμπεριλαμβανομένου του κατά πόσον υπήρξε προηγούμενη οικογενειακή βία) 

• οι απόψεις του παιδιού 

• οι αναπτυξιακές, ψυχολογικές, συναισθηματικές και πολιτισμικές ανάγκες του 
παιδιού 

• η ικανότητα κάθε ατόμου που θα είναι υπεύθυνο για το παιδί να καλύψει τις 
αναπτυξιακές, ψυχολογικές, συναισθηματικές και πολιτισμικές ανάγκες του παιδιού  

• το όφελος για το παιδί από τη σχέση με καθέναν από τους γονείς του και με άλλα 
άτομα που είναι σημαντικά για αυτό (για παράδειγμα, παππούδες και αδέλφια), και 

• οτιδήποτε άλλο σχετίζεται με τις ιδιαίτερες περιστάσεις του παιδιού. 

Αν το παιδί είναι Αβορίγινας ή Νησιώτης του Πορθμού Torres, είναι επίσης σημαντικό να 
εξεταστεί το πώς το σχέδιο γονικής μέριμνας θα βοηθήσει το παιδί να βιώσει τον πολιτισμό 
των Αβοριγίνων ή των Νησιωτών του Πορθμού Torres. 

Τι μπορεί να συμπεριληφθεί σε ένα σχέδιο γονικής μέριμνας; 

Ένα σχέδιο γονικής μέριμνας θα είναι μοναδικό για τις περιστάσεις μιας οικογένειας μετά 
τον χωρισμό. Θα πρέπει να είναι πρακτικό, απλό και όσο το δυνατόν πιο συγκεκριμένο. 

Ένα σχέδιο γονικής μέριμνας μπορεί να ασχοληθεί με οποιαδήποτε πτυχή της φροντίδας, 
της ευημερίας και της ανάπτυξης ενός παιδιού. 

Τα πράγματα που μπορεί να καλύπτονται από ένα σχέδιο γονικής μέριμνας 
περιλαμβάνουν: 

• με ποιον θα ζει το παιδί 

• πόσο χρόνο θα περνά το παιδί με κάθε γονέα (βλ. Χρονικές ρυθμίσεις, παρακάτω) 

• πόσο χρόνο θα περνά το παιδί με άλλους ανθρώπους, όπως οι παππούδες 

• πώς θα κατανεμηθεί η γονική ευθύνη, συμπεριλαμβανομένης της λήψης αποφάσεων 
για σημαντικά μακροπρόθεσμα ζητήματα (βλ. Γονική ευθύνη, παρακάτω) 

• διαβουλεύσεις που πρέπει να πραγματοποιηθούν σχετικά με τη λήψη αποφάσεων 
για σημαντικά μακροπρόθεσμα ζητήματα που επηρεάζουν το παιδί  

• πώς το παιδί θα επικοινωνεί με κάθε γονέα ή άλλα άτομα (για παράδειγμα, 
τηλεφωνικώς, με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ή με επιστολές) 

• ποιες ρυθμίσεις πρέπει να γίνουν για ειδικές ημέρες, όπως γενέθλια και αργίες 

• ποια διαδικασία μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την αλλαγή του σχεδίου ή την επίλυση 
τυχόν διαφωνιών σχετικά με το σχέδιο 

• επίδομα παιδιού για το παιδί* 

• οτιδήποτε άλλο σημαντικό για τη γονική ευθύνη ή τη φροντίδα, την ευημερία και την 
ανάπτυξη του παιδιού. 

* Ισχύουν ειδικοί κανόνες σχετικά με τη συμπερίληψη του επιδόματος παιδιού στο πρόγραμμα γονικής 
μέριμνας (βλ. Αποφάσεις φροντίδας - επιπτώσεις στο επίδομα παιδιού και το Centrelink, παρακάτω). 
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Μπορώ να συμπεριλάβω άλλα πράγματα στο πρόγραμμα γονικής 
μέριμνας; 

Ένα σχέδιο γονικής μέριμνας βάσει του Νόμου περί Οικογενειακού Δικαίου πρέπει να 
αντιμετωπίζει μια συγκεκριμένη πτυχή της φροντίδας, της ευημερίας και της ανάπτυξης  
ενός παιδιού. Άλλες διατάξεις, όπως συντήρηση συζύγου ή περιουσία, μπορούν επίσης να 
συμπεριληφθούν, αλλά αυτές δεν είναι νομικά εκτελεστές. Αυτές οι διατάξεις μπορούν να 
καταστούν νομικά εκτελεστές με άλλους τρόπους, όπως η αίτηση για εντολή συγκατάθεσης, 
αν συμφωνηθούν αυτά τα ζητήματα. Η αίτηση για εντολή συγκατάθεσης συνεπάγεται ότι και 
τα δύο μέρη συμφωνούν με τους όρους και υποβάλλουν τη συμφωνία στο δικαστήριο για 
έγκριση. 

Χρονικές ρυθμίσεις 

Ο νόμος δεν περιέχει κανένα τεκμήριο σχετικά με το πόσο χρόνο πρέπει να περνά ένα 
παιδί με κάθε γονέα. Αν και μερικοί άνθρωποι υποθέτουν ότι ο Αυστραλιανός νόμος δίνει 
στους γονείς το δικαίωμα να περνούν ίσο χρόνο με τα παιδιά τους, αυτό δεν έχει συμβεί 
ποτέ.  

Όταν οι γονείς αποφασίζουν με ποιον θα πρέπει να ζει ένα παιδί και να περνά χρόνο μαζί 
του, μπορεί να βρουν χρήσιμο να ελέγξουν τους παράγοντες «βέλτιστου συμφέροντος» 
που θα εξέταζε το δικαστήριο, αν έπρεπε να αποφασίσει (βλ. Βέλτιστο συμφέρον του 
παιδιού, παραπάνω). 

Γονική ευθύνη 

Γονική ευθύνη σημαίνει όλα τα καθήκοντα, τις εξουσίες, τις ευθύνες και τη δικαιοδοσία που 
έχουν οι γονείς σε σχέση με τα παιδιά τους. 

Κάθε γονέας έχει κανονικά τη γονική ευθύνη για το παιδί, ανεξάρτητα από το αν είναι 
παντρεμένοι, σε σχέση de facto, ποτέ σε σχέση, ή με άλλο τρόπο. Αυτό σημαίνει ότι κάθε 
γονέας μπορεί ανεξάρτητα να παίρνει αποφάσεις σχετικά με το παιδί. Όταν οι γονείς 
παιδιού ηλικίας κάτω των 18 ετών χωρίζουν, οι γονείς εξακολουθούν να έχουν τη γονική 
ευθύνη, εκτός αν αυτό αλλάξει με δικαστική απόφαση. 

Μια σημαντική πτυχή της γονικής ευθύνης που μπορείτε να καλύψετε στο σχέδιο γονικής 
μέριμνας είναι ο τρόπος λήψης αποφάσεων για σημαντικά μακροπρόθεσμα ζητήματα για  
το παιδί σας. Τα σημαντικά μακροπρόθεσμα ζητήματα περιλαμβάνουν την εκπαίδευση του 
παιδιού, τη θρησκευτική και πολιτισμική ανατροφή, την υγεία, το όνομα και σημαντικές 
αλλαγές στις ρυθμίσεις διαβίωσης του παιδιού. 
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Το Αυστραλιανό οικογενειακό δίκαιο ενθαρρύνει τους χωρισμένους γονείς να 
συμβουλεύονται ο ένας τον άλλον όταν λαμβάνουν αποφάσεις για σημαντικά 
μακροπρόθεσμα ζητήματα για το παιδί τους, στις περιπτώσεις που είναι ασφαλές  
να το κάνουν. Το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού είναι το πιο σημαντικό ζήτημα κατά  
τη λήψη αυτών των αποφάσεων. 

Δεν υπάρχει πλέον το τεκμήριο ότι, αν είναι αναγκαίες δικαστικές αποφάσεις, ένα 
δικαστήριο θα αποφασίσει να μοιράζονται οι γονείς εξίσου τη λήψη αποφάσεων για 
σημαντικά μακροπρόθεσμα ζητήματα. Ένα δικαστήριο θα εξετάσει τις συγκεκριμένες 
περιστάσεις της υπόθεσης και θα εκδώσει απόφαση με βάση το τι είναι το καλύτερο  
για το παιδί. Η απόφαση μπορεί να αφορά κοινή ή αποκλειστική γονική ευθύνη, 
συμπεριλαμβανομένης της λήψης αποφάσεων για σημαντικά μακροπρόθεσμα ζητήματα. 
Το δικαστήριο μπορεί επίσης να εκδώσει απόφαση για κοινή ή αποκλειστική λήψη 
αποφάσεων σε σχέση με συγκεκριμένα σημαντικά μακροπρόθεσμα ζητήματα. 

Άλλοι παράγοντες κατά την ανάπτυξη σχεδίου γονικής μέριμνας 

Κατά την ανάπτυξη σχεδίου γονικής μέριμνας, οι γονείς θα πρέπει να λάβουν υπ' όψη τις 
πληροφορίες που περιέχονται σ' αυτό το έγγραφο, συμπεριλαμβανομένων των νομικών 
επιπτώσεων της κατάρτισης σχεδίου γονικής μέριμνας. Οι γονείς μπορεί να θεωρήσουν 
χρήσιμο να συμπεριλάβουν πράγματα από την παραπάνω λίστα σε ένα σχέδιο γονικής 
μέριμνας (δείτε Τι μπορεί να συμπεριληφθεί σε ένα σχέδιο γονικής μέριμνας, 
παραπάνω).  

Μπορεί να είναι χρήσιμο να συμπεριληφθούν ρυθμίσεις για την επίλυση τυχόν διαφορών 
σχετικά με τους όρους ενός σχεδίου γονικής μέριμνας, ή για την τροποποίηση του σχεδίου 
γονικής μέριμνας. Αυτό μπορεί να βοηθήσει αν οι ανάγκες ή οι περιστάσεις ενός παιδιού 
αλλάξουν καθώς μεγαλώνει (για παράδειγμα, όταν το παιδί ξεκινά το πρωτοβάθμιο ή 
δευτεροβάθμιο σχολείο). 

Αποφάσεις φροντίδας - επιπτώσεις στο επίδομα παιδιού και το 
Centrelink 

Το Πρόγραμμα Επιδόματος Παιδιού και η Οικογενειακή Φορολογική Παροχή (FTB) Μέρος 
Α συνδέονται στενά για να αντικατοπτρίζουν τη μακροχρόνια αρχή ότι οι γονείς είναι 
πρωτίστως υπεύθυνοι για την οικονομική υποστήριξη των παιδιών τους, ενώ η 
Αυστραλιανή Κυβέρνηση παρέχει οικογενειακή βοήθεια όπου χρειάζεται. 

Η ρύθμιση φροντίδας ενός παιδιού μπορεί να επηρεάσει τις πληρωμές επιδόματος παιδιού 
ενός γονέα, την FTB και τις πληρωμές εισοδηματικής στήριξης.  

Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στον ιστότοπο Services Australia: 
https://www.servicesaustralia.gov.au/learning-about-child-support. 

https://www.servicesaustralia.gov.au/learning-about-child-support
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Δυσκολίες συμμόρφωσης με ένα σχέδιο γονικής μέριμνας; 

Αν οποιοσδήποτε από τους δύο γονείς δυσκολεύεται να συμμορφωθεί με ένα σχέδιο 
γονικής μέριμνας και δεν μπορεί να επιλύσει το ζήτημα με συμφωνία με τον άλλο γονέα, 
υπάρχει μια σειρά διαθέσιμων υπηρεσιών για βοήθεια, όπως συμβουλευτική και επίλυση 
οικογενειακών διαφορών. Για παράδειγμα, οι γονείς μπορεί να είναι σε θέση να αλλάξουν 
μια υπάρχουσα συμφωνία ή να καταρτίσουν ένα νέο σχέδιο γονικής μέριμνας με τη βοήθεια 
ενός επαγγελματία. 

Για πληροφορίες και συμβουλές, επικοινωνήστε με τη Γραμμή Συμβουλών Οικογενειακών 
Σχέσεων στο 1800 050 321. Μπορείτε να ζητήσετε και παραπομπές σε υπηρεσίες στην 
περιοχή σας, όπως ένα Κέντρο Οικογενειακών Σχέσεων. 

Χρειάζεστε βοήθεια για την κατάρτιση σχεδίου γονικής μέριμνας; 

Διατίθενται υπηρεσίες που βοηθούν τους γονείς να καταλήξουν σε συμφωνία σχετικά με τα 
παιδιά τους, όπως παροχή συμβουλών και επίλυση οικογενειακών διαφορών. Αυτές οι 
υπηρεσίες προσφέρονται από μια σειρά οργανισμών, συμπεριλαμβανομένων των Κέντρων 
Οικογενειακών Σχέσεων.  

Σχετικά με  Διαθέσιμη υποστήριξη  

Κατάρτιση 
σχεδίων 
γονικής 
μέριμνας 

Υπάρχουν πολλές υπηρεσίες που μπορούν να σας βοηθήσουν να 
καταρτίσετε σχέδια γονικής μέριμνας και να συμμορφωθείτε με αυτά: 

• Γραμμή Συμβουλών Οικογενειακών Σχέσεων - καλέστε το  
1800 050 321 ή επισκεφθείτε τη διεύθυνση 
https://www.familyrelationships.gov.au/talk-someone/advice-line.  

• Κέντρα Οικογενειακών Σχέσεων και άλλες υπηρεσίες επίλυσης 
οικογενειακών διαφορών — καλέστε το 1800 050 321 

• Οικογενειακές Σχέσεις στο Διαδίκτυο - επισκεφθείτε τη διεύθυνση 
www.familyrelationships.gov.au. 

• Κατάλογος Πιστοποιημένων Επαγγελματιών Επίλυσης 
Οικογενειακών Διαφορών - επισκεφθείτε τη διεύθυνση 
https://fdrr.ag.gov.au/. 

https://www.familyrelationships.gov.au/talk-someone/advice-line
http://www.familyrelationships.gov.au/
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Συμβουλές 
οικογενειακού 
δικαίου 

Για πληροφορίες σχετικά με το οικογενειακό δίκαιο, 
συμπεριλαμβανομένων υπηρεσιών και υποστήριξης, επισκεφθείτε τον 
ιστότοπο του Υπουργείου Γενικού Εισαγγελέα της Αυστραλίας: 

• Ενημερωτικό δελτίο Υπηρεσιών Οικογενειακού Δικαίου και 
Υποστήριξης - https://www.ag.gov.au/families-and-
marriage/publications/family-law-services-and-support-fact-sheet  

• Επισκόπηση των αλλαγών του 2024 στο πλαίσιο γονικής μέριμνας 
για γονείς και ενδιαφερόμενα μέρη:  
https://www.ag.gov.au/families-and-marriage/publications/family-
law-amendment-act-2023-factsheet-parents  

Βοήθεια 
γονικής 
μέριμνας 

Η Κυβέρνηση της Αυστραλίας χρηματοδοτεί έναν αριθμό οργανισμών για 
την παροχή προγραμμάτων και υποστήριξης σε γονείς: 

• Για να βρείτε τον πλησιέστερο οργανισμό που θα υποστηρίξει τις 
ανάγκες σας, επισκεφθείτε τη διεύθυνση 
https://serviceproviders.dss.gov.au/. 

• Η Κυβέρνηση της Αυστραλίας χρηματοδοτεί το Δίκτυο Ανατροφής 
Παιδιών, το οποίο διαθέτει μια σειρά πληροφοριών για γονείς -
https://raisingchildren.net.au/grown-ups/family-life. 

Πρόγραμμα 
Επιδόματος 
Παιδιού 

Για πληροφορίες σχετικά με το Επίδομα Παιδιού, επικοινωνήστε με τις 

Υπηρεσίες Αυστραλίας στο 13 12 72 ή επισκεφθείτε τη διεύθυνση 

https://www.servicesaustralia.gov.au/learning-about-child-

support?context=60015. 

• Εφαρμογές Εκτίμησης Επιδόματος Παιδιού – 

https://www.servicesaustralia.gov.au/online-

estimators?context=64107. 

• Οδηγός Επιδόματος Παιδιού – 
https://www.servicesaustralia.gov.au/child-support-online-help-
guides?context=64107.  

https://www.ag.gov.au/families-and-marriage/publications/family-law-services-and-support-fact-sheet
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Οικογενειακή 
Φορολογική 
Παροχή 

Επικοινωνήστε με τις Υπηρεσίες Αυστραλίας (Centrelink) στο 13 16 50 ή 
επισκεφθείτε την ιστοσελίδα πληροφοριών Οικογενειακής Φορολογικής 
Παροχής: https://www.servicesaustralia.gov.au/family-tax-benefit.  

• Ένας οδηγός για τα Επιδόματα της Αυστραλιανής Κυβέρνησης – 
https://www.servicesaustralia.gov.au/guide-to-australian-
government-payments?context=22. 

• Οδηγός Οικογενειακής Βοήθειας – 
https://guides.dss.gov.au/family-assistance-guide. 

• Αλληλεπιδράσεις Επιδόματος Παιδιού με το FTB – 
https://guides.dss.gov.au/child-support-guide. 

• Ανατροφή Παιδιών – https://www.servicesaustralia.gov.au/raising-
kids. 
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